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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an 450fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 

V2 an 12 cor., 
lU an 6 cor. 

INSERTIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce .priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ iunea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

La sfârşit de an. 
Cu acest număr închiem al XXI 

an al existinţii noastre. 
Născută în nişte vremuri grele 

pentru biserica noastră unită şi nu 
mai puţin serioase pentru neamul 
românesc, foaia noastră a ţinut cu 
sfinţenie la idealul său, ce-1 putem 
résuma în o scurtă frasă: prospe-
rarea şi înaintarea neamului spre 
mărirea lui Dumnezeu şi întărirea 
eredinţii şi moralităţii în poporul 
românesc. 

Resultatul muncii noastre, a 
găsit o meritată răsplată în faptul, 
că consfătuirea lamurei alese a cle
rului nostru, adunate earna trecuta 
la Orade, a cerut consorţiului pro
prietar al „Unirei", să edee foaia 
mai de multe ori la săptămână, 
dacài nu chiar zilnic. Şi chipul cum 
această hotărîre a fost întâmpinată 
din partea cetitorilor noştri mărtu
risesc scrisorile de încuragiare, ce 
ni s'au trimis din toate părţile, 
dintre cari unele s'au publicat şi în 

foaia noastră. Şi nu odată, nici n'a 
fost singuraticul glasul, care cerea, ca 
„Unirea" să apară zilnic, ăsigurân-
du-o de întreg spriginul preoţimei 
noastre. Mai mult, trebuie să consta
tăm cu profunda recunoştinţă, că 
Superioritatea bisericească ne-a pa
tronat cu toată căldura. 

Dar nu ne-am lăsat, să fim 
duşi de val. 

Nu vrem să zicem, că n'am a-
vut parte de sprijinul clerului nos
tru. Nu! ceeace ţinem să accentuăm 
acum la sfârşitul unui an şi înce
putul altuia, e că n'am avut parte 
de sprijinul preoţimei noastre în 
măsura, în care am fi aşteptat, 
şi am fost vrednici. De inteligenţa 
noastră încă nu mai vorbim. Dove
desc registrele noastre, că numeri 
de probă trimişi la adresa unei părţi 
însemnate de a inteligenţii noastre, 
s'au întors acasă nedesfăcuţi, ca şi 
cum pe ei puţin iar interesa luptele 
bisericii, din a cărei agonisală şi-au 
făcut cei mai mulţi studiile, şi slu
jitorii sfântului altar cari i-au cres
cut si-i susţin si astăzi. 

F O I T A . 
t 

Sfânta casă din Loreto. 
(Continuare). 

7, Chipul (slatua) Precuraiei 
Vergure. 

Deasupra sfântului cămin se vene
rează vechea statua sacră a Preacuratei 
Vergure, de cedru din muntele Libanului, 
care se crede să fi fost făcută de s. Luca 
Evangelistul. înălţimea statuei e de 93 cm.; 
pruncul Isus are înălţime de 42'cm., pie
destalul acoperit, pus sub statuă e de 63 
cm. înaintea statuei sunt diferite cande
labre sau lampioane de argint, daruri fă
cute de diferite persoane evlavioase. Atât 
"Vergura Maria, cât şi pruncul Isus sunt 
îmbrăcaţi şi împodobiţi cu mărgăritare şi 

pietre preţioase. Chiar şi statuea aceasta 
sfântă, a fos»t luată din biserică şi trimisă 
în Francia, în 16 Februarie 1798, însă 
Napoleon 1. a dat-o înapoi Papei Piu VII. 
în 11 Februarie 1801. Mai nàinte de a o 
trimite la Loreto, însuş sfântul părinte o 
împodobi cu diferite scumpeturi şi îi puse 
pe cap coroana de aur, ce o are şi acuma, 
carea străluceşte de briliante, smaragdé şi 
mărgăritare. Acelaş Papă Piu VII. a pus o 
coroană tot aşa de scumpă şi pe capul 
pruncului Isus, însă mai mică, precum şi 
mărgelele dela grumaz, în cari sunt legate 
în bunbi de aur 9 mărgăritare orientale 
prea frumoase, apoi un topaz din Brasilia 
şi mai multe smaragdé, cu cari a înfrum-
seţat sfânta statuă în reîntoarcerea sa tri
umfală din Roma la Loreto, în 8 Decem
vrie 1802. De asemenea tot darul Papei 
Piu VII. e şi Crucea episcopească ce în-
cunj ură grumazii statuelor, care încă e com
pusă din topazuri galbine, ce atârnă de un 
lanţ de briliante şi de 2 inele cu topaz, 
ambele cu iacint, de asemenea împodobit 

Nu le scriem aceste drept im
putări. Sunt mai mult nişte consta
tări, pe cari fiecare om conştienţios 
e dator să şi le facă, dacă vrea să 
aivă un tablou real al resultatelor 
activităţii sale din un an încheiat. 

Nu facem imputări, ne întărim 
numai tot mai mult observările fă
cute, că neamul nostru prin amestecul 
său cu popoarele străine, cu cari a 
venit în atingere, şi-a perdut voinţa 
firmă unită cu cerbicoşia de a merge 
înainte în butul tuturor primejdiilor, 
şi toate pornirile sale spre progres 
se reduc foarte adese la un entusiasm 
momentan, sau să-i zicem mai bine, 
însufleţirea sa se aseamănă prea bine 
cu un foc de paie; facem totul în 
primul moment, pentru-ca în clipita 
următoare să lâncezim, fără voinţă 
şi mai ales fără nici o 1 fărîmă din 
entuziasmul de mai înainte. 

Suntem datori să ilustrăm aceste 
afirmări, ca să nu ni-se poată spune, 
că hasardăm, judecând prea aspru. 

Să ni-se ierte dacă pildele ce 
aducem, le scoatem din frămân
tările bisericei noastre. 

de briliante. Acest dar l'a făcut Papa Piu 
VII în 18 Sept. 1816. 

Emblema cea scumpă de briliante, în. 
preţ de 22.400 lire italiane, ce se vede de 
partea dreaptă, a fost dăruită în 24 Sept. 
1841, de părintele Francise Xaveriu Nico-
lini din societatea lui Isus, în numele unei 
persoane evlavioase. Braţleta de diamante 
pusă pe pieptul Preacuratei şi a pruncului 
Isus este un dar a contesei Pallavicini 
Scotti din Piacenţa. Briliantul alb şi prea 
limpede în un inel de aur, pus în mâna 
dreaptă a pruncului, este darul unei dame 
franceze necunoscute... 

Bogatul medalion încunjurat ^dc Ю 
briliante groase, a fost dăruit d?af i şege le 
Antoniu din Saxonia... Si asa multe» alte 
mărgăritare orientale, briliante, — rp-|e d e 
diamanturi şi de briliante, inele cu zafire^ 
rubine şi briliante şi alte scumpeturi îm
podobesc îmbrăcămintea de pe statuă, aşa 
că valoarea tuturor acestor podoabe se 
ridică la un milion de lire. 

Mai încolo se pot vedea mai multe 
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.La 1872 — dacă nu ne înşeală 
memoria, — fericitul Metropolit 
Vancea, a convocat la Blaj întâiul 
congres mixt arhidiecezan. Chestia 
şcolară era şi atunci afacerea cea 
mai ardentă, pentru resolvirea căreia 
se cerea împreună lucrarea biseri-
canilor cu a lumenilor. S'a hotărit 
intre altele o cotizaţie anuală, hotă-
rare primită cu multă plăcere şi 
entusiasm. Cât a ţinut însă entusi-
asmul acela? Doară doi ani. Toţi 
contribuitori benevoli au încetat 
în scurtă vreme cu spedarea 
cuotelor, remănând până azi ca 
protopopii să încaseze câte 35 cv. 
pentru fondul scolastic arhidiecezan 
delà părechile, ce se căsătoresc. 
Cu vremea şi încasarea aceasta a 
început a se părăsi, aşa cât după 
40 ani de esistinţă, tondul scolastic 
de abia s'a ridicat peste 80 mii 
coroane. 

Cu vre-o 20 ani mai târziu un 
alt idealist. Dr. Augustin Bunea, 
lansează idea unei colecte de un 
crucer delà flecare suflet gr.-cat. pe 
an. Iar entusiasm şi însufleţire. Pre
oţii se insinuau cu grămada, că vor 
încassa cu cea mai mare plăcere 
acest crucer, spre a se face un fond 
puternic, iarăşi cu menirea de a ajuta 
şcolile. Nici idea aceasta n'a avut o 
soarte mai bună, după 20 ani şi 
acest fond de abia a trecut peste 
5000 cor. 

voturi, între cari sunt vrednice de amintit 
vre-o 6 voturi de argint. 

8 . Sfânta c a s ă din afară. 
Eşind din sf. casă vedem măreaţa 

lucrare de marmură sculptată, carea în-
cunjură şi închide de dinafară sfânta casă, 
fără ca să-i atingă păreţii. Această lucrare 
a săvâşit-o antoni u Contucci din Florenţa, 
Sanvorino, cel dintâiu arhitect din veacul 
al XIV-lea, după planul lui Bramante din 
Urbino şi de alţi mulţi colaboratori. Are 
4 faţade sau 4 păreţi, cari corăspund celor 
patru ziduri interne ale căsii sfinte şi sunt 
încunjurate de 15 lampioane de metal 
aurit, în preţ de vre-o 9000 lire, de curâd 
păruite de o damă franceză pentru un dar 
primit. Lungimea păreţilor de marmură e 
de 16 metri, lăţimea de 10 metri. Feţele 
marmorei sunt împodobite cu columne 
(stâlpi) corintice şi cu sculpturi, cari re
prezintă mai multe fapte din vieaţa Prea
curatei Vergure şi a Domnului Hristos, 
mai mulţi preoţi, cari profeţesc întruparea 
Dlui Hristos, unele sibille sau profeţesc 
păgâne, cari de asemenea au profeţit ve
nirea Răscumpărătorului lumii, aşa Sibilla 
Delfică, Eritrea, Amaltea din Pontul Asiei, 
Tiburtină etc, săvârşită de mai mulţi scul
ptori renumiţi. Pentru cele 10 statue ale 
Profeţilor s'au cheltuit 28.672 lire, pentru 
10 Sibille 10.640 lire, şi pentru 8 îngeri 
de pe 4 uşi 1490 lire. Ceeace au prevestit 

Trecem peste fondurile de aju
torare a preoţilor, în cas când li-se 
detrage ajutoriul de stat, — peste 
fondul internatului de fete, din care 
să se deie ajutoare, respective plă
tească taxa internatului pentru feti
ţele preoţilor, — trecem peste 
toate aceste idei, născute în zile 
senine, ele au perit, s'au stâns 
în scurtă vreme, ca şi când sco
purile pentru cari s'au făcut, n-ar 
fi fost destul de potrivite lipsurilor 
în cari trăim. Ele se mărginesc la 
suma maximală de 30 mii cor. 

Dar să ne oprim la cel mai 
tiner făt al entusiasmului nostru: la 
fondul Cultural. S'a născut şi el cu 
gândul să ajute şcolile ameninţate 
cu peire şi să vină în ajutorul co
munităţilor bisericeşti în lipsele lor 
culturale. S'au subscris şi dat con
tribuiri aproape de 300 mii cor. în 
care sumă se cuprinde şi suma de 
100 mii cor., dată de marele me
cenat al neamului românesc Vasile 
Stroescu. In anul prim s'au şi făcut 
plătiri însemnate în bani ; în al doilea 
mai puţine şi parcă cei ce au sub
scris şi nu pot plăti, uită, că au 
datorinţa să plătească cel puţin ca
rnetele. Altcum de unde să se îm
partă sumele acelea nenumărate, ce 
se cer din toate părţile arhidiecezei 
pentru seopuri culturali ? S'au doară 
vom fi siliţi a constata peste vre-o 
2—3 ani, că şi această idee a sbu-

profeţii despre D. N Isus Hristos şi despre 
Maria, trebuie să fie cunoscut creştinilor, 
dar nu e cunoscut ce au prevestit sibillele 
de aceea voesc să arăt aci prezicerile 
câtorva. Profeţirea Sybillei Phrygice sună: 
„Dumnezeu a voit să lese să vină fiul său 
în sinul unei vergure, ceeace ingerül îi 
va vesti glorioasei Fecioare". Sybilla Ti
burtină vestise: „Eu aş putea arăta Ver
gură, sânul căreia va primi pe pământul 
Nazaretului pe acela, care va lăsa să se 
vadă pe sine însuşi pe câmpiile Vifiaimului 
Dumnezeu în trup". Sybilla din Delphi 
spun: „Primit în sânul Vergurei, va fi el 
născut fără un tată muritor". Cea din Cuma: 
> Supusă în toate îşi va alege fiul lui Dum
nezeu o fecioară ferită de mamă*. Toate 
profeţiile strălucesc în litere de aur, lângă 
chipurile Sybillelor. 

Aceasta lucrare de marmură de Car
rara, care încunjură şi închide sfânta casă 
pe din afară, e o podoabă măreaţă, care 
cu drept cuvânt se poate numi un Muzeu 
sacru. Pe cum se susţine a costat cam 
266.000 lire, necomputând câştigarea mar
murei şi spesele lucrului de mână, cari 
ce sue la suma de 64'000 lire şi neluând 
în seamă şi aceea, că mulţi din devota-
ţiune şi-au oferit lucrarea lor gratuită... 

9. Cupola . 
Sfânta easă, încunj urată de 4 păreţi 

de marmură se află situată sub cupola 

rat fără urmă ? ne vine greu să o 
spunem aceasta, căci, după cât ştim, 
o comisie numeroasă de laici a luat 
asupraşi realisarea fondului cultural ! 
Ori doară nu se mai poate spera 
ceva résultat mai favorabil, nici delà 
împreună lucrarea preoţimei cu in
telectualii noştri? 

Dar ne oprim aci! am mers 
poate prea departe cu pildele ce 
aveam de gând să aducem şi cu 
tristele conduşii, ce se pot face. 
Rămânem la noi. Anul ce se sfâr
şeşte nu ne-a dat destulă garanţie, 
că e timpul să mergem înainte cu 
îmbunătăţirile ce avem de gând să 
facem „Unirei", şi cari ni s'au ce
rut chiar din mai multe părţi. Vom 
continua esperienţele. Dacă anul ur
mător va fi mai fructuos, mai plin 
de resultate reale, nu vom pregeta 
a păşi mai înainte, altcum stăm 
unde suntem, căci voind înaintarea 
bisericei şi a neamului nostru, nu 
ne uităm nici de noi, cari suntem 
datori să răspundem multor anga
jamente. Noi sperăm o întoarcere 
spre mai bine, spre care scop 
punem toată nădejdea în Cel ce şi 
până acum a condus paşii noştri şi 
Căruia îi aducem drept mulţumită 
inimile noastre pline de mărirea 
Lui. 

octogenală a bisericii, lucrate de cei mai 
renumiţi arhitecţi. In vârful cupolei stă
pâneşte statua Vergurei Lauretane, din 
aramă bătută, lucrată de Cristofor Ravelli 
din Orvieto, inaugurată în 14 August 1891. 
In partea internă se admiră minunatele 
picturi ale prof. Cesar Maccari din Siena, 
cari inspirându-se după diferite stiluri a 
ales se obiect litaniile lauretane, ca un 
lucru propriu a sfintei case, delà care 
şi-au avut originea, şi se practizează cu 
multă evlavie în întreagă biserica latină. 

In mijlocul cupolinei se ceteşte prima 
invocare din Litaniile Lauretane: Sancta 
Trimtas unus Deus, apoi 8 coruri in
geresti — ca nişte cicli — formează tot 
atâtea inele: Scaune, Cheruvimi, Sera
fimi, cari au fiecare în mână câte un ste-
guleţ, pe care se cetesc invocările Lita
niilor, Puterile, Domniile, Stăpâniile, Ar-
hangeli, Căpetenii. 

Pe partea din jos a Cupolei, numită 
tamburo, se desvoaltă dogma Nepătatei 
Conceperi, arătându-se mai întâiu genea
logia Vergurei Marie, în statue pictate, dar 
cu o aşa perfecţiune, încât se par sculpturi, 
începând delà Nahasson—Booz, până la 
Iacob şi Iosit, pe ferestrele cupolei apoi 
sunt 8 figuri tipice ale Vergurei: Sara, 
Raveca, Rachiia, Iudita, Estire etc.; mai 
încolo basrelieferile în pictură reprezintă 
vieaţa Preasfintei Vergure, delà naştere 
până la adormire. 
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Anul de doliu. 
Par. Alex. Barbulescu în Nrii 110—113 

ai „Unirii" reflectând la celea scrise iie mine 
in Nrul 36 despre anul de doliu, îşi exprimă 
părerea, că acum nu poate fi vorba de şter
gerea anului de doliu. 

Cu voia Onor. Redaeţiuni voiu replica 
câte ceva Păr. Barbulescu. 

Părerea mea a fost şi e, că anul de 
doliu e un adevărat an de j a l e pentru vă
duve şi orfani şi are inf luiDţă stricâcioasă 
asupra parohiei. — Deşi nu sunt bătrân, dar 
în privinţa aceasta am şi eu puţină expe-
rinţă. Am vorbit cu vre-o câte-va văduve 
de preoţi şi d e protopopi şi toate mi-au 
spus, că a r fi fost bune-bucuroasă să abzică 
de favorurile anului de doliu, dacă li s'ar .ti 
dat o despăgubire cât de cât cinstită. Mo
tivul e. că deşi ar fi avut poate mai puţin, 
a r й avut pace şi a r fi fost scutite de multe 
neajunsuri. — Eu cred, că dacă s 'a r forma 
izvoarele, din cari să fie despăgubite vădu
vele şi orfanii, l i-s 'ar putea lăsa 2—3 luni, 
în ca r i să pârăsască căsile parohiale, pen
trucă 2—3 luni trec cu publicarea concur
s u l u i , conferirea parohiei şi introducerea 
noului preot. Lucru principal e aflarea 
izvorului de venit d e lipsă pentru despăgu
birea şi ajutorarea văduvelor şi orfanilor. 

Relele c e pricinuesc anii de doliu pa
rohiilor nu se pot ascunde. Cumcă anul 
de vacanţă e stricăcios parohiilor a m expe-
YihVo însumi în timpul destul de îndelungat, 
cât am fost scriitor in cancelarii protopopeşti. 
Dar despre asta c r ed , că e convins ori c ine 

şi chiar şi Păr. Barbulescu. — Anul de doliu 
e un rău, pe c a r e îl susţine biserica din ne
cesitate. — Eu in articolul din Nrul 36 al 
„Unirii" am zis: „Ca să putem face înles
nirea cuvenită văduvelor şi or/anilor minori, 

se poate înfiinţa o reuniune de înmormân
tare arhidiecezană şi o bancă de asigurare 
a preoţilor..." Asupra acestora cred eu, că 
s ' a r putea începe puţina discuţie. Dacă am 
putea ajunge la acestea, am putea vorbi apoi 
fără grije de ştergerea anului de doliu. — 
O reuniune de înmormântare preoţască ar 
da rezuliate tot aşa de frumoase ca şi „re
uniunea arh. de asigurare contra focului". 
— Mai grea ar fi înfiinţarea unei bănci de 
asigurare a preoţilor. In privinţa 'aceasta, 
dacă n'am putea lucra independent, am putea 
întţa iu legătură cu noua bancă de asigu
rare delà Sibiiu. Orice bancă de asigurare 
ne-ar face favoruri, dacă preoţimea in cor
pore ne-am asigura pe o anumita sumă. — 
Mi se va zice: sunt banei destule, asigură-te, 
dacă vreai. — Adevărat, dar sub alte con
diţii ne-ar primi, dacă am fi vre-o 400—5i 0 
de preoţi. 

Asupra acestora aş vrea eu să se în
ceapă puţină discuţie şi dacă s'ar găsi de 
bune aceste păreri, am putea vorbi apoi de 
întruparea lor. 

Octavian P o p a . 

P o r n i r i b u n e . Primim următoarele 
şire: ln parohiile greco-catolice aparţinătoare 
diecesei Gherla şi anumit în Nuştalău. Serling, 
Santiona, Budacul-rom., Bagla, Mouor şi 
Birla s'a oprit la înmormântări şi la feştanii 
beutura de vinars, vin, bere, ca pomană 
pentru mort, şi ca pomană pentru mort 
este de a se da numai mâncare sau altceva, 
cine ce va voi din prisosinţa rodurilor lui. 

S'a făcut lucrul acesta la iniţiativa 
protopopului loan Pop din Nuşfalăii incă 
ln anul 1910 prin Noernvrie, fiindcă s'a 
observat că poporul nostru e cuprins de o 
anarhie morală, s'a observat că adevărata 
pomană trece în abuz, se spesau sume 

colosale pe beutură, se spesa mai mult pe 
beuturà ca pe mâncare, s'a observat că se 
îmbogăţiau streinii şi se demoraliza poporul 
nostru, aşa încât mai de-a rândul auzeai, că 
dacă nu dă beutură nu-i primit, nu-i iertat, 
trece în credinţă deşartă ca şi cum ar fi 
necondiţionat de lipsă beutura pentru iertarea 
păcatelor. 

Ba s'a mai observat că bietul român încă 
întreba pe jidanul din sat că oare cam câtă 
beutură i-ar trebui, apoi îi spunea jidanul 
cam lăudându-l, că fiind-că a fost om de 
frunte răpausatul, i-ar trebui câte 20 ferii 
de vinars, egal la 140 cor. 

Adecă deviue prada streinilor, cu un 
cuvânt s'a observat o adevărată pradă naţi-
ouala, căci ştiut este că din toate aceste 
beuturi, pe unele locuri bietul ţeran român, 
nimic nu are ca product al economiei lui, 
fără trebue se le cumpere delà streini, ba 
chiar şi cu banii încă remăne dator la 
jidani, care datorie trece delà tată la copil 
şi la urmă se alege că pentru datoria de pe 
vinarsul folosit la comandare, s'a făcut proces 
şi bieţii copii au fost scoşi afară din casa şi 
din moşia părintească spre ruşinea neamului 
românesc. Pentru o pomană s'a dat moşia ji
danului. 

Azi poporul din aceste parohii au venit 
la cunoştinţa cea adevărată că pomana e 
aceea, că cine are 2 vesminte se dee la cel-ce 
n'are, şi că pomană e aceea se dee ' din 
rodul prisosinţei lui 

Laudă se cuvine acelor credincioşi din 
acele parohii cari au dat ascultare preoţilor. 
Lauda se cuvine preoţilor cari influiuţându-să 
în cele bune unii pe alţii cu şeful lor cu 
protopopul loan Pop, care a făcut rostul 
acesta tn parohia lui şi apoi mai taziu cu 
ocasiunea visitaţiei protopopeşti adunat fiind 
poporul laolaltă, li-a ţinut prelegeri contra 
acestor datini mergând din parohie în pa-

Mai încolo în 14 tablouri se arată 
promisiunea şi împlinirea Răscumpărării 
lumii, prin muierea, care va zdrobi capul 
şerpelui apoi credinţa deosebitelor biserici 
din Răsărit, şi apus, despre dogma Ne
pătatei Concepţii, până în tabloul al XIII. 
se reprezintă sesiunea V. din Conciliul 
Tridentin, care în decretul despre păcatul 
original n'a voit să cuprindă şi pe Vergura 
Maria, iar în tabloul al XlV-lea se repre
zintă solemna definiţiune a Dogmei îi ba-
silica s. Petru din Roma, prin Papa Piu 
IX, care pentru aceea s'a numit Pontificele 
Nepătatei. 

Partea cea din urmă de din jos a 
tamburului, e formată de 8 părţi a arcu
rilor decorate cu stucaturi aurite, pe cari 
de asemenea sunt mai multe tablouri, ce 
reprezintă pe sf Francise de Assisi, care 
în conventul Sirolo cu 75 de ani mai îna
inte a prezis venirea sfintei căsi din Ná
záret şi a arătat soţilor săi de călugărie 
un deal cu lauri, unde se va aşeza sfânta 
casă venind din Dalmaţia e t c . . Se mai 
văd apoi sub arcuri 8 statue cari repre
zintă pe cântăreţii Preacuratei Vergure, 
cari sunt: S. Ambrosiu, s. Anselm, s. Ber
nard abate. Ven. loan Duns Scoto, sub 
fiecare statuă este o inscripţie, în care se 
arată autorul statuei... 

Figurile pictate sub arcurile mari re
prezintă pe sfinţii, cari au vizitat sfânta 
casă în Nafcaret: s. Nicolae delà Miifä Li-

ciei, s. Dionosiu Areopagitul, s. Elena 
Impar., s. Crainic Episc, s Petroniu Episc, 
s. Ieronim — de-a dreapta,iar de-a stânga: s. 
Anastasiu din Persia, s. loan Damaschinul, 
s. Egidiu, ş. Grancisc de Assisi, s. Aloisiu 
Regele Franciéi; apoi în arcurile celor 
două năi laterale, sunt aşezaţi sfinţii, cari 
au cercetat sfânta casă în Loreto, în nu
măr de 24, precum şi 12 Papi, cari au 
cercetat, sfânta casă, în decursul pontifi
catului lor, de-a dreapta: Urban VIII, Cle
mente VII, Piu VII, Piu VI, Piu IX, Gre-
goriu XVI, de-a stânga: Urban V, Nicola 
V, Piu II, Iuliu II, Clement VIII, Paul III. 

Toate aceste lucrări grandioase au 
fost descoperite deplin în 5 Decevrie 1907. 

10. Sala sau capela Tesaurului. 
Tesaurul sau comorile sfintei case 

din Loreto, a fost de-apururea dovada cea 
mai strălucită despre evlavia credincio
şilor faţă de această biserică. Preţioasele 
daruri de multe feluri, adunate în o sală 
numită Sala Comorilor, sau Sala Tesaurului 
ajungeau în a. 1797 la valoarea de 106 
milioane şi 400.000 lire italiane. Dar în 
urma nefericitelor împrejurări din acel 
an toate aceste comori dispărură — parte 
spre a acoperi lipsele extreme ale statului, 
ca să se poată alunga din Italia năvălitorii 
străini, — parte au fost răpite şi duse de 
înşişi năvălitorii, aşa că maiestoasa casă se 
deşertase cu totului tot. 

Dintre preţioasele daruri, ce se pă
strau în casa aceasta sunt vrednice de po
menit următoarele: o haină, pe care stră
luceau cam vre-o 4000 de diamanturi, tri
misă de o regină din Spania; un vulture 
de aur cu 150 diamanturi, dăruit de împă
răteasa Ana din Austria; un înger de ar
gint în greutate 35 libre, care ţinea pe o 
perină de argint un prunc regesc de aur, 
în greutate de 24 libre, vot oferit de 
Alosiu XIII din Francia, din prilejul naşterii 
de fecior, urmaş al tronului regesc, care 
a fost apoi Aloisiu XIV. 

Tesaurul de acuma nici nu se poate 
asemăna cu cel vechiu, darurile cari se 
văd astăzi adunate, sunt toate din vremea 
de după anul 1797. 

Atriul (tinda) acestei sale, (din care 
e intrarea în 2 sacristiţii, unde se îmbracă 

, preoţii, cari voiesc să slujească sfânta li
turgie, ori în sfânta casă, ori la vre-un 
alt altar din biserică) încă e împodobit cu 
frumoase picturi, tot aşa şi plafonul salei 
tesaurului. Sala are o lungime de 24 m. 
şi lăţime de 14 m. Pe tablourile mai mari 
ale plafonului acestei săli sunt reprezen
tate mai multe fapte şi taine ale Vergurei 
Preasfinte, pe cele mijlocii sunt profeţii: 
David, Isaia, Solomon, Osea, Malahia şi 
Job, şi Sybillele. Cumana, Eritrea. Cùittea, 
Saunia, Persica şi Frigia, iar pe cele niai 
mici — sunt simboale si embleme, ce fac 
aluziune la Preasfânta Vergură. 
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rohie dictatorice i-a oprit ca altul să nu se 
mai dee beutnri ca pomană, iar preoţilor 
li-a interzis aspru de a mai merge la 
mort până nu se va declara gazda mortului, 
că abzice de datina aceasta urită. 

Şi aşa s'a zdrobit viţelul de aur la care 
s'a închinat poporul atâta vreme, şi a scăpat 
de iobăgia aceasta trupească şi sufletească, 
iar poporul din aceste parohii n'are cuvinte 
de a mulţumi preoţilor că i-au mântuit de 
cel rău. Batăr de s'ar face peste tot locul 
tot aşa. 

Un preot din vecini. 

Corespondinfe. 
Dela Beius. 

y 

C o m e m o r a r e a marelui Arhiereu şi M e c e n a t e 
Samoil Vulcan. 

Beiuş, 25 Dec. 1911. 

Pomenirea episcopului Samuil Vulcan, 
întemeietorul şcolilor din Beiuş şi in acest an 
s'a prăznuit cu deosebita solemnitate 

La orele 8ty2 a avut loc sf. slujbă îm
preunată cu parastas pentru odihna veşnică 
a marelui binefăcător. A pontificat directorul 
gimnazial Vasile Ştefanica, cu asistenţa mai 
multor membrii ai corpului profesoral, fiind 
de faţă tinerimea şcolară dela toate institu
tele de învăţământ din loc. 

Săvârşindu-se parastasul la orele 11 
fără un sfert, s'a început şedinţa festivă în 
sala cea mare dela gimnaz. Public numeros, 
intelectualii din loc, — mulţi şi din jur — 
erau toţi de faţă. înainte de începerea şe
dinţei soseşte Ilustritatea Sa Dr. Demetriu 
Radu, care de mai multă vreme în deosebite 
afaceri şcolare şi bisericeşti, petrece în mij
locul nostru; e viu aplaudat. 

Tabloul altarului din această capelă 
maiestuoasă, care e întreg de marmură, 
reprezintă pe Isus Hristos pe cruce, la 
picioarele căruia stau Preacurata Vergură, 
s. loan şi Magdalena. Autorul e Cristoforo 
Roncalli, care a pictat şi tablourile de pe 
plafon, ajutat de 3 învăţăcei ai săi, din 3 
Septemvrie 1605, până în Martie 1610. 

(va mrmk) 

Kpigrame. 
Pacea universală. 

Conferinţa dela Aja 
Edând proiect de desarmare 
S'a îngrijit şi de apărare: 
Căci la soldaţi în vremuri grele 
In loc de puşti s'or da umbrele. 

Dr. V. Bârlea. 

Şedinţa festivă aranjata de Societatea 
de lectură, sub conducerea profesorului Dr. 
Ales. Pteancu, a avut un program, compus 
la fel. bogat şi variat. — In special s'a pre
zentat cu următoarele puncte: 

I. „Imnul Patronului", cor mixt de 
Hubic cu acomp. de pian. 

2 „Comemorarea lui Vulcan", de prof. 
i conducător. 
j 3. *F. Krenn „Ave Maria" sopran cu 

acomp de orhestră. 
5. Cerna „Poporul" poezie deci. d& I. 

j Teuşan cl. VIII gimn. * 
I 5. G. Teodosiu „Dulce Bucovină" cor 
i bărbătesc. 

6. Csengey Gusztáv „A fogoly lengyel" 
deci. de S. Morolygó cl. VIII. g. 

7. Rosetti „Menuette". 
Mendelssohn „Marceaux Caracteristque" 

quortet de violinä. 
8. Costescu „Puişorul" cor de copii. 
9. Schiller „Das Glück" poesiedecl.de 

N. Hozan cl. VIII. gim. 
10. Wagner „Die Meistersinger von 

Nürberg" (o parte) operă cor. mixt cu acomp. 
de pian. 

II . „Trubadurul" melodramă de Goe
the, traducere de V. Ilea cl. VIII. gimn. 

12. Costescu „ВнЬие tunul" cor bărbă
tesc cu acomp. de pian. 

Cuvântarea comemorativă a ţinut-o 
prof. Dr. Ales. Pteancu. A prins ín cuvinte 
frumoase viaţa şi activitatea lui Samuil 
Vulcan, prezentând o icoană vie despre ceea-
ce a făcut Vulcan ca organizator al epar
hiei Oradane, întemeietor de şcoli şi mai 
presus de toate ca îndrumător şi sprigi-
nitor al culturei române din vremea sa. 

Nu mai îucape nici o 4ndoială, că 
Vulean este figura cea mai strălucită din epoca 
deşteptării noastre culturale şi naţionale. Şi 
astăzi când cartea vremilor apuse ni-se des
chide din mâni din ce în ce mai pricepă
toare, Samuil Vulcan în cei 33 de ani, cât 
stă din mila lui Dumnezeu în scaunul epis
copesc din Oradea mare, ni-se impune ca şi 
un puternic stâlp de lumină în jurul căreia 
încolţeşte, creşte şi înfloreşte viaţa şi se în
firipă o nouă îndrumare pentru cultura ro
mână şi în special pentru ceea a părţilor 
ungurene. Bărbat de înaltă cultură, cu idei 
pe cit de înaintate pe atât şi de instructive 
pentru cei ce vor să vină, Vulcan în clipe 
de grea cumpănă pentru cultura noastră, 
îşi da seamă de datorinţele ce i-se impun 
unui Arhiereu român, cu mare trecere, şi 
felul şi jertfele, cu cari îmbrăţişează cauzele 
tuturor Românilor — şi mai de aproape 
ceea a Românilor Bănăţeni, — se ridică la 
înălţimea acelor idei cari în vremuri grele tre
buie să stăpânească minţile tuturor celor 
chemaţi, să tnchiege şi să îndrepteze viaţa 
socială şi culturală a unui popor. 

Fieşte care elev s'a achitat cu multă 
ambiţie de rolul pe care 1-a avut; în spe
cial elevul loan Teuşan s'a distins predând 
cu multă căldură şi avânt puternic — cea 
mai puternică — poezie alui Cerna: Poporul. 

Profesorul de canto, Fr. Hubic s'a afir
mat peste orice aşteptare. S'a impus tutu
rora cu instruarea şi dirigiarea unei părţi 
alese diu opera Die Meistersinger von 
Nürberg. A stors admiraţie generala. — 
Cu elevi de liceu să execuţi tu ceva din 
Wagner. Acest duh resvrătitor împotriva 
muzicei tradiţionale. — Şi se ştie. cum Ri
chard Wagner tocmai cu opera acestora a 
rupt orice legătură cu vechea artă muzicală 
şi aici în aceasta creaţiune apare întăiadată 
(1868) ceeace a fost, compozitor dramatung, 
sau cum ii mai ziceau, muzicant dramatic. 
Direcţia aceasta o apucase deja Wagner în 
1845 în opera Tanhaeuser. 

Când din gura a peste o sută de elevi 
eruese vijeliosul sfârşit „Ura arta germana" 
cu care se mântuie aceasta parte din „Mae
ştrii Cântăreţi din Nürberg" par'câ mă po-
meniam la vre-o audiţie din Tonhalle în 
München şi nu In Beiuş. 

Oricât s'a scris asupra Wagnerismului 
şi s'a pus alăture de secesionismul din pic
tură — fapt e, că azi opera lui Wagner e 
conziderată drept cea mai măreaţă exterio-
ritare a geniului omenesc. 

Bucuros de cele văzute şi esperinţe de 
încheiere ia cuvântul Ilustritatea ba Domnul 
Episcop Dr. Demetriu Radu şi într'o răpi
toare bogăţie şi frumuseţe de idei dând expre* 
siune mulţumirii de care este cuprins în faţa 
atâtor frumoase silinţi, îndeamnă tinerimea 
şcolară şi corporaţiunile didactice la zel şi 
muncă tn acest veac al muncei şi al luminei. 
— In cuvinte de o căldură şi putere espan-
zivă îi avertizează, ca în toate străduinţele 
lor să aibă totdeauna în vedere leagănul 
culturei noastre adevărate, Biserica. Ea ne^a 
dat cea dintâi carte în mână, şi azi în 
cultura noastră după vreme, numai în sem
nul crucei vom ti tn măsura să aflăm acele 
legături do dragoste, cari pe cei desbinaţi în 
urmărirea conştiinţei libere, trebuie să-i 
unească într'una şi aceeaş batere de inimă 
pentru binele şi luminarea poporului nostru, 
înălţarea bisericei române şi - întărirea pa
triei noastre străbune şi iubite. 

Legea noastră strămoşească, patria şi 
tronul sunt temeliile creşterei adevărate. 

Cuvântarea Ilustrităţii Sale a făcut 
adânca impresie asupra publicului. Cu mare 
luare-aminte ascultau îndemnurile- şi sfatu
rile arhiereului şi inimile tuturora erau stă
pânite de o neipugă mulţumire şi mângâiere 
sufletească văzând pe înaltul Pástor în mij
locul pruncilor împărtăşindu-le învăţătura 
scripturilor. — (cp). 

furnisor al curţii şi camerei ces . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(72) 43—î P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i e şi f r anco . 

http://poesiedecl.de
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Noutăţ i . 
Din Arhidieceză. Vasile Damian adm. 

par. în Toldal a fost numit paroh în Să plac 
(distr. Făiăgăului.) Au fost numiţi parohi 
următorii administratori parohiali: loan Isip 
din Sântioana săsească, loan Pop din Agriş-
teu, George Vamoş din Giacâs. loan Pop 
din V. Odriheiu (toţi din districtul Ibaşfa-
lăului). 

La fondul casei împreunate cu hală 
de vânzare al „Societăţii meserieşilor ro
mâni din Blaj", au intrat următoarele 
contribuiri benevole: loan Moldovan cancelist 
la metropolie 2 cor; cu prilejul hirotonirii 
într'u preoţi absolvenţi în teologie: loan 
Roman, din Oroiul de Câmpie 2 cor., Vasile 
Mărginean Ungurei, Victor Florea Iaşi, loan 
Todoran Bia. loan Făt Herteni, loan Rus 
Desmir, Victor Andreiu Chichişa, Vincenţiu 
Pandrea Şi nea, Vasile Moldovan Cergăul-
mare — toţi câte 1 cor.; dr. 1. Moldovan, 
adv. Aiud, Nicolae Marcu, preot Feleud 
câte 1 cor.; B. 2 cor.; cassa Poppelbaum, 
Viena 5 cor. 

Conferenţele Societăţii meserieşilor 
români din Blaj. Duminecă în 24 Decemvrie 
înaintea unei numeroase asistenţe a vorbit dl 
B. Turcu, despre vechii industrieşi ai Blajului. 
Dl Turcu ni-a presentat figura unui harnic 
muncitor tipograf, alui Petre Ispirescu, — 
care o viaţă întreagă a fost pildă de părinte 
iubitor, de lucrător sârguincios; iar afară de 

щ ceasurile de muncă în tipografie — sările le 
petrecea scriind cu multă iscusinţă şi artă 
poveştile unchieşului sfătos 

Tema a fost potrivită, viaţa lui Ispi
rescu e plină de învăţăminte — vrednice de 
a fi urmate de meserieşii noştri. — Dl Turcu 

ippfost ascultat cu atenţiune şi resplătit cu 
aplause. 

A declamat bine dna Maria Barna 
poezia Crăiasa Zinelor dé G. Coşbuc; iar 
legătorul de cărţi Alexandru Păcurar a în
veselit publicul cu o hazlie anecdotă de T. 
Speranţă. 

Presidentul societăţii mulţumind con
ferenţiarului şi declamatorilor avizează pu
blicul, că seria conferenţelor se va continua 
numai după serbătorile Crăciunului. 

Petreceri. Comitetul filial al „societăţii 
pentru fond de teatru român" învită la con
certul urmat de dans, ce-i va aranja cu con
cursul teologilor din Blaj, în sala cea mare 
a hotelului „Elisabeta" din Turda în 9 Ia
nuarie st. n. (a treia zi de Crăciun.) 

— Corpul Invăţătoresc delà şcoala gr. 
cat. de băieţi şi fetiţe din Cluj învită la 
producţiunea elevilor, ce se va ţinea in 31 
Decemvrie st. n. Duminecă la oreie 5 p. m. 
în localul şcolii (strada Jókai Nr. 6.) 

— „Reuniunea sodalilor români din 
Cluj" învită la Concertul urmat de dans pe 
care-1 va aranja din prilejul jubileului de 40 
ani delà înfiinţare. Sub patronajul domnilor 
prezidenţi ai reuniunilor-surori: Victor Em. 
Tordăşanu, Sibiiu, Arseniu Vlaicu, Braşov, 
Gavril Precup, Blaj, Dr. Victor Onişor, Bis
triţa, Dr. Vaier Moldovan, ' Turda, Eugen 
Pop Păcurar, Sebeşul-Săsesc. Sâmbătă în 13 
Ianuarie n. 1912 (presară anului nou) în 
Reduta. Ofertele benevole, răscumpărarea 
Invitărilor şi suprasolvirile se primesc cu 

mulţămită şi se vor evita în ziare. Adresa 
cassarului: Teodor Târziu, frizer (Hotel Cen
tral). Bilete de intrare se află de vânzare 
la: Teodor Târziu, M. Radu, croitor, şi sara 
la cassă. 

Revista „Luceafărul". Numărul jubilar 
al revistei „Luceafărul" va apărea de sărbă-

! torile Crăciunului. Acest număr va cuprinde 
; articole, povestiri şi poezi de următori: I. 
; Agârbiceanu, I. Borcia, II. Chendi, M. Cun-

ţan, S. Dragomir, Dr. O. Ghibu," O. Goga, I. 
Gorun, St. O. losif, I. J. Lăpădat, Dr. I. Lu-
nas, Ec. Pitiş, Gh Popp, Dr. S. Puşcariu, Dr. 

! pTRoşea, M. Sadoveanu, V. Stanciu, O. C. 
i Tăslăuanu, D. Tomescu şi alţii. In acest nu-
; măr se începe romanul „Povestea unei vieţi", 
j de I. Agârbiceanu Subiectul romanului e 

luat din vieaţa ardelenească şi e unul dintre 
' cele mai bune romane, cari s'au scris la noi. 

In numărul prim va fi o leproducere artis
tică în colori, reprezentând o madonă de a 
lui Raffael, o caricatură şi cronici vesele. — 
Numărul jubilar al revistei „Luceafărul" va 
ti deci de toată frumseţa şi se va trimite ca 
număr de probă. Ceice doresc să-1 aibă sunt 
rugaţi să trimită administraţiei „Luceafărul" 
suma de 50 bani. Numărul prim se tipăreşte 
numai în 5 mii de exemplare. Publicul să 
grăbească deci cu comandele Revista „Lu
ceafărul" în viitor va apărea săptămânal 
după stil vechiu. Red. şi adm. revist. „Lu
ceafărul" Sibiiu (Nagyszeben ) 

Profesorul Cantani, ingeniosul scrutător 
al boalei de zahăr (Diabet) astatorit următo
arele: Apa natural amară Francise losif 
îşi manifestă efectul nu numai ca mijloc 
uşor purgativ, ci îmbunătăţeşte pas de 
pas funcţionarea stomahului a?a, încât supli
neşte pe deplin apele de Karlsbad. Se 
află în farmacii şi spiţerii. Direcţiunea de 
transport in Budapesta (35). 

Ziar anual. Ziarul acela, care in de
cursul unui an întreg numai odată apare, 
poarta numele: Eskimo-Buletin. Ziarul acesta 
apare în Cape Poince of Wales, în strâmto
area Behring, în ţara eshimosilor. Anume 
europenii străbătând până şi la câmpiile lor 
de gheaţă, au adus cu ei şi cnltura europeană, 
respective americană şi aceasta au propagat-o 

'• şi pe acolo. Aşa pressa, care le plăcea 
eshimosilor tare mult; căci europenii i-au 
învăţat a scrie şi a ceti. Numai un singur 
ziar au şi acesta apare în luna lui Main. 

Numărul advocaţilor din Ungariu. In 
anul 1910 s'a înmulţit numărul advocaţilor 
în Ungaria cu 800, ceeace răspunde la 73 %. 
In toată Ungaria au fost în anul trecut cu 

I totul 7200 advocaţi. Cu 1800 mai mulţi 
decât în Austria. 

împotmolirea vaporului austriac „Bu
dapesta". Din Galaţi, se anunţă că de opt 
zile vaporul maritim „B.-Pesta", plecat din 
Brăila, încărcat cu cereale şi cherestea, s'a 
înpotmolit la punctul „Ceatal" şi până acuma, 
cu toată muuca depusa, nu a putut fi des-

i potmolit. 
Necrolog, f Alexandru I. Moldsvan 

proprietar in Chirileu. După un morb înde
lungat, în etate de 56 ani, împărtăşit fiind 
cu sfintele taine ale muribunzilor, azi la 3 
ore dimineaţa, în 26 1. c. şi-a dat nobilul său 
suflet, în manile creatorului. 

Partea Literară. 
In aşteptarea 

mântuitorului. 
Din „Meditaţii asupra evangeliilor" de Ott 

Prohászka. 
VIII. 

»In anul al cincispre
zecelea al împărăţiei lui 
Tiberie Chesarul... fost-au 
cuvântul Domnului cătră 
loan, fiul Zahariei, în pu
stie* (Luca 3, 1.) 

1. Sfântul loan botezătorul este pre
gătitorul căilor Domnului. „Că vei merge 
înaintea feţei Domnului". (Luca 1, 76.) Ca 
un înger el luminează cărarea oamenilor, ca 
să ajungă la Hristos. E ca şi o flacără ră
tăcitoare din focul neapropiat alui Dumnezeu; 
simţim căldura în cuvântările lui, in făptui
rile lui şi în personalitatea lui. Astfel de 
îndrumători ne trebuiesc. — Mare năcaz, 
dacă pregătitorii căilor Domnului poarta o 
candelă, care arde cu mai mult fum, decât 
lumină. Mare năcaz, dacă nu numai lumea, 
ci şi ei sunt obosiţi. Dacă lumina lor e pa
lidă caşi ferestile delà strada ale cafenelelor 

I de noapte într'o negură târzie, sau caşi lu
minările ce ard lângă un sicriu. Doamne 
dă-ne credincioşi, cari poartă în mâni cande-

I lele sufletelor priveghitoare. Ne trebuie su
flete aprinse de zelul lui Ilie şi de limbile 

! de foc a Rusalelor. Numai astfel se pot 
pregăti cărările Domnului. Să ardă adâncul 
sufletului nostru, şi-apoi de acolo va isbucni 
căldura, care va încălzi şi celealalte suflete. 

j Iar focul, care arde în adânc este credinţa 
de mucenic... Dumnezeu, care învăpăiază 
sufletele. 

2. Dar îndrumătorul nu poartă în mână 
I numai candelă, ci şi uneltele lucrului de 

toate zilele. O ceaclă, ca să spargă inimile 
I de peatră; un ciocan, ca să-le sdrobească; o 

săcure, care să o pue la rădăcina pomului, 
pentrucă „Tot pomul, care nu face roadă 
bună, să taie şi Sn foc să aruncă". (Matei 
3, 10,);'o lopată, cu care svâutură vieaţa, 
ca pleava să o ducă vântul peririi, iar gră-

; untele să se aşeze în jitniţile marelui Ju
decător al lumii. De pe buzele acestui pu-

j ternie proroc îndrumător, răsună cuvântul 
! aspru: „Faceţi pocăinţă!" Ştiu, că aşteptaţi 
• pe Hristos, idealul, stăpânul, şi păstorul su

fletului vostru... veniţi, eu vă voi conduce 
I pe căile înfiângerii... acelea sunt cărările 
i lui Dumnezeu. 
1 3. Prorocul îşi ridică candela, şi cu 
j focul credinţii sale ideale, neclătinate şi en

tuziaste, luminează în,sufletul nostru somnu-
lent şi obosit, încât aproape ne orbeşte. 

De odată se împrăştie lumea de umbre 
a modului de gândire lumesc, a modului de 
simţire pământesc, pe care aşa de mult l-am 
iubit. Treziţi-vă; strigă eb, frecaţi-vă ochii 
somnuroşi, deşteptaţi-vă din amorţeală, doar 
nu vedeţi, că îmbrăţoşaţi umbre, că- urmăriţi 
fantoame şi că vă perdeţi sufletul?! Nu 
vedeţi, că sufletul vostru e încătuşat de le-

LA ADMINISTRAŢIA CENTRALĂ CAPITULARĂ din BLAJ (Balázsfalva) 
se află de vânzare viţă altuită de cl. 'IU-din următoarele specialităţi: Rizling 
Italian, Fetească albă. Muscat Ottonel, Albă de miere (Mézes fehér). Chasselas 

blanc şi Chasselas rouge. (Ю7) з - 5 . 
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gâturile păcatului? Rupeţi-le, măcar de vi 
s'ar rupe sufletul; rupeţi-le, ori cât var 
darea. Ridicaţi-vă. sus, şi eşiţi din gozul 
buruienilor şi din mlaştina urâtă, porniţi-vă 
pe cărările vieţii de mărire. — Da! trebuie 
să ne vedem miseria sufletului, trebuie să 
ne vedem fiinţa păcătoasă, şi-apoi să rupem 
cu ea. Ori care act de stăpânire virtuoasa 
este câte-o rupere a legăturilor păcatului. 

In preajma Crâeiunului. 
— După Pierre l'Ermite. — 

Era o zi de iarnă. Nori plumburii fră
mântau albastrul bolţii şi iulgi uşori ca pu
ful alunecau prin văzduh Un văl subţire 
şi alb ca crinul acoperea Îmbătrânită fire. 

Claudiu sta dus pe gânduri In strâmta 
sa chilie. Să meargă . . . să nu meargă?. . . 
In sfârşit decide: pleacă. îmbracă în grabă 
paltonul şi se îndreaptă spre stradă. Cre-
pând uşa porţii zăreşte figura lui Lucian, 
care se părea că aşteaptă pe cineva. 

Pe cineva? . . . Poate că pe el! . . . Na
tural . . . Doar In fiecare dimineaţă ii vedeai 
mergând spre podul „Mylord", discutând di
ferite chestii sociale, literare, ca nişte oameni, 
cari numai acum au timp de sacrificat pen
tru lucruri de natura aceasta. La pod se 
despărţiau. Unul pleca în coace, iar altul în 
colo. 

* * * 
— Bună ziua monsieur! 
— Bună ziua. 
— împreună mergem ? 
— Nu . . . azi n u . . . . aştept preotul . . . 
— Preotul? . . 
— Da. 
— Doar se simte mai rău bătrânul? 
— ineă mai bine . . . 
— Dar atunci de ce? 
— Probabil, că până peste o lună nu 

v'a putea părăsi odaia şi astfel vrea să-şi 
facă mărturisirea de Crăciun, căci doar e 
creşt in. . . 

— . . . Mărturisire de Crăciun?. . . 
Atâta dispreţ vedea Luciau în cuvin

tele acestui tinăr, încât nn zimbet ironic i-se 
infiripă pe buze. 

— Doar aceasta e ceva natural! 
— E u . . . nu ştiu . . . nu . . . nu . . . nu 

sunt umblat în lucrurile acestea. Pentru 
mine toate sunt aproape un „terra incog-
nita". 

— Cum se poate!?. . . Nu eşti aplicat 
a lua parte la ceremonie, fiindcă se va face 
şi feştanie?.. . Te Invit cu toată dragostea. 

— Iţi mulţumesc... nu . . . nu po t . . . 
Lucian îi strânge cu căldură mâna, zi-

cându-i: 
— Scuză . . . vine părintele . . . 

* * * 
De fapt preotul se apropia cu paşi 

grăbiţi, îmbrăcat în frumoasa sa reverendă 
de sărbătoare. Salută cu reverinţă pe cei doi 
tineri, cari aşa păreau de neliniştiţi. Mai a-
veau ceva de rezolvat. 

Soseşte şi cântăreţul. Un bătrân R E S 

pectabil, cu pletele sure ca argintul. 
— Par'e'aş fi aplicat a-ţi satisface In

vitării — murmură Claudiu. — Ar fi inte
resant . . . Insă . . . Dar totuşi . . . 

După o şovăire de-o clipă să îndrep
tară ambii spre chilie. Pe feţele palide o 
surprindere momentană li-se resfăţa. 

* * * 
Uşa se deschide şi tinerii intră. 
Bolnavul sta întins In pat şi cu atâta 

veselie vorbea cu acela, care ostenise pentru 

a-i picura în suflet un strop de linişte, un 
pic de sfâtă alinare. 

Tinerii privesc muţi. Le plăcea aspec
tul sărbătoresc al chiliei. 

Pe masa de scris o cruce de argint 
era aşezată, iar jur împrejur flori frumoase, 
ce e drept, că artificiale 

Serviciul se începe. Atât e de înălţător... 
Se gata.. . 

Bătrânul se mărturiseşte... se cumi
necă. 

Atât e de fericit . . . N'ar schimba nici 
cu împăratul. Doar are în sufletul său ne 
Acela, care-i Stăpânul tuturor bunătăţilor 
pe Isus Hristos... 

Mai schimbă vre-o câteva cuvinte, apoi 
preotul şi cântăreţul pleacă spre casă. 

Bolnavul adoarme. 
* * * 

Acum se pornesc şi tinerii. 
— Tare mult mi-a plăcut ruga aceasta 

— murmură Claudiu îmbumbându-şi pal
tonul. 

— Aşa-i ? . . . 
—• Credeam că aceasta se face numai 

în ciasul morţii. 
— Cura vorbeşti tu aşa?! Nu ştii că 

mii de morboşi se cuminecă acasă? . . . In 
anul trecut şi eu m'am mărturisit şi cumi
necat acasă, căci ştii . . . eram bolnav pe 
vremea aceasta. Şi acum mai ţin în minte 
fericirea, ce am simţit-o în clipele acelea 
sfinte... O Doamne!... Doamne!. . . cât de 
bun eşti T u . . . şi cât de răi suntem noi! . . 

— Cum?. . . tn încă te mărturiseşti?... 
— De ce nu? 
— Obiceiul acesta e ceva bizar. 
— De ce ar ti chiar bizar? 
— Snnt tare mulţi, cari nici nu voiesc 

să ştie de mărturisire şi mai nu ştiu ce.... 
— Ce argument e acesta pentru un 

tinăr inteligent ca tine?.... De altcum sunt 
toarte mulţi cari ştiu de obiceiurile aceste, 
cum numeşti tu mărturisirea şi sf. Cumine-
tură....Bisericile gem de creştini.. .Şi tu?.... 

— Eu? 
Claudiu simula un zimbet sarcastic. 
— Zău, sunt treizeci de ani, nu... 

treizeci şi cinci. 
— Aşa?..Eu credeam că tu eşti creştin. 
— Că doar suin creştiu... 
— Dar de ce nu te mărturiseşti!.. Eu 

cunosc academici, cunosc ingineri, bărbaţi de 
ştiinţă, cunosc figuri ilustre cari se mărturi
sesc... se mărturisesc în fiecare lună.... 

— In ciasul morţii nu zic ba,.... dar 
acum.... 

Dar daeă acesta-ţi va fi ceasul morţii?.... 
— Nu se poate! 
— Tu eşti inconsecuent. Te numeşti 

creştin şi îţi negliji cea mai sfântă datorinţă. 
care e „conditio sine qua non" la orişicare 
creştin. Faptele tale spun altceva. Spun că 
nu eşti creştin. Numai numele...numele îl 
porţi...Tu eşti păgân. 

— Nu.... nu ...Sum creştin... 
— Dar iată podul!....Servus....Claudiu li 

strânge cu căldură mâna amicului său. şi li 
şopteşte încet: 

— Mai continuăm discuţia?.... Aşa-i c'o 
mai continuăm?.... Când...? 

— Când doreşti.. 
Claudiu cu paşi rari, cu capul plecat 

spre piept Înainta pe străzile oraşului. Ii 
frământau suflatul gânduri negre.... negre ca 
noaptea şi mi putea scăpa de ele. Ii treceau 
prin minte fragmente, din viaţa sa de copil ne
vinovat, când cu atâta dragoste-şi frângea 

genunchii In faţa altarului în clipele când 
auzea glasul preotului: 

„Luaţi mâncaţi.. . acesta este corpul 
meu".... 

Vedea figura bătrânului cu suflet no
bil,... îi vedea privirea veselă şi ziinbetul din 
colţul buzei, căci avea în suflet pe Izbă
vitorul ... primit acum.... acum în preajma sfin
telor ferbători. Iar el....sărmanul pribeag..,. 
de cincisprezece ani bate drumurile vieţii.... 
de cincisprezece ani de când... blândul Re-
scumpârător nu s'a mai coborit în sufletul 
său. Glasul coiişiiiuiei il musira dm ce in 
ce tot mai puternic şi două lacrimi curate 
ca mirul i-au іяѵогіг. din O C H I . . . . erau lacrimile 
durerii.... a părerii de rău.. 

Fulgii acum .-ă îndesau tot. mai tare 
prin largul văzduhului, se sbâteau ca gându
rile lui Claudiu, apoi se aşezau Inimos pe 
pânza de argint, ca părerea de rău pe 
sufletul său sbuciumat... A. Nan. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respuns.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vál lalat 

Budapest , IV., Gerlóczi-utca 7. sz. 
(88) 23 — 101 (Központi városháza mellett). 

George Dundler 
curelar şi şelar 

în M e d i a ş — M e d g y e s 
A. Kovács-utca. 

Recomandă marele său asortiment de 
tacâmuri (hamuri) fine pentru cai de 
paradă şi pentru cai de lucru. 

In depozitul său bine asoitat se află 
şele de calita'tea cea mai bună; pre
cum şi tot felul de scule pentru şele, 
harapnice (biciuri) şi toţi articlii apar
ţinători branşei acesteia. 

Primeşte reparaturi si le efejtneşte prompt. 
(84) 14—26. 

Dacă nu poţi 
mânca şi te simţi rău iţi aduc ajutor sigur 

— = : d e m e d i c i a p r o b a t e l e = — 

Caramelle de mintă pipărată 
pentru stomac, ale lui Kaiser. 

Vei căpăta poftă bună, stomacul ţi-se 
regulează din nou şi se întăreşte. 

La ture mai lungi sunt indispensabile 
având efectul înviorării şi împrospătării. 

Pachete de 2 0 şi 4 0 fii. se află la 
farmacia C a r o l S c h i e s a l In Balázsfalra. 

(92) 4—10 
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LUDOVIC BINDER 
orologer d e primul rang 
şi juvaergiu; marc de
pozit în s cu l e d e aur şi 
argint p r e c u m şi in

s t rumente o p t i c e în 
M e d g y e s (I'iaţa marei . 

R e c o m a n d ă atenţiunii On. I'. 
prăvălia s a b ine aranjată. 

Mare asor t iment in C a d o u r i d e 
Crăciun si de Anul nou. 
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Români replantaţivă viile cu altoi delà firmă Română ! 
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MUGURUL" 
însoţire economică Elísabetopole^Erzsébetváros. 

(Kis^Küküllő ѵ.тп.) 

H № Altoi de vie! 0 0 
Calitate distinsă — pe lângă celea mai moderate preţuri 

s o i u r i d e v i n d e m a s ă . 

Viţă americană cu şi fără rădăcină. Ochiuri de altoit, 
Viţă europeană cu rădăcina 

• — se află de v â n z a r e la — 

însoţ irea e c o n o m i c a 

„MUGURUL" 
E l i s a b e t o p o l — E r z s é b e t v á r o s . 

Material disponibil în altoi pes te 

t r e i (3 ) m i l i o a n e . Е = э 
Şcolile noastre de altoi n'au fost atacate de peronosporă. 

Altoit sunt desvoltaţi ia perfecţiune! 
L a cumpărări pe credit cele mai uşoare 

condiţ iuni de placă. 
щ 

La cerere preţcurent şi instrucţiuni gratis şi franco. 
(104) 9 - ? -

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic de altoit. 

T3 
H 

O 

o. 

c 

Ou 

Singurul inst i tut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S1B=IIU 

Strada Cisnădiei 5. . S t rada Cisnădiei 5. 
— recomandă — 

§ 4 A s i g u r ă r i îns^ tétova fo tu lu i ^ 
p e n t r u ed i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
p r e m i i i e f t i n e . ~ ' —— 

-Hb A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă нН-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r 9 m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

p. pagube la apaducte. -
-ІЗ- - - C V 
ЛЭ 

Sumele plătite pentru pagube de toc pânA la 
flnea A I M L I I I 1910 . . . K . 5.003.540 78 

Oapitale asigw-ate pe v ieaţa achitate . . . . „ 4,S34,80rl2 
Starea asigmnrilor cu sfârşitul annlui 191o) . f o c " 1 î ?™?'?; !? ' -

" y / v i ea ţa , , 11,020,26(7-— 
Fonduri de iiitemeiare şi de rezervă . . . . „ 2.428,317 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane ve r sa te în achiziţii cu ce rcur i b u n e de 
c u n o ş t i n ţ a se p r imesc în condi ţ i i favorabile în 

serviciul i n s t i t u tu lu i . 
(38 8 8 - ? 

{ S p r i j i n i ţ i i h il u s t r i a r o m a n ă ! 

R I M A F A B R I C Ă R O M Â N Ă В т Е M A Ş I N I 
din A u s t r o - U n g a r i a 

E U G E H N I C O L A 
Blaj—BalazsîalVa. 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p lugur i şi m a ş i n i e c o 
n o m i c e . In depozitul meu s e af lă 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o c o m o b i l e 
ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
î m b l ă t i t c u motor . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z suga t iv . Mori d e 
m ă c i n a t şi tot fe lul d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le vând cu 

pre ţu r i mode ra t e şi condi
ţ iun i de p l a t ă favorabi le , 

in ra te . 

z: Cea mai mare garantă. — 
Nime să nu-şi cumpere pluguri 

sau maşini economice până nu cearcă 
li) ' 
1 la tirma 

Eugen Nicola 
prima fabrică română de maşini 

în Blaj—Balázsfalva. 

D e s l u ş i r i ş i i n f o r m a ţ i u n i s e 
d a u g r a t i s . 

(38) 4 0 - 5 2 

S p r i j i n i ţ i i n d u s t r i a r o m a n ă . ! 

Tipografia si Librăria Semin.Teol. Gr. Cat. Balazsfalva—Blaj. 
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